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В попередніх дослідженнях авторка 
висвітлила ставлення молоді та студентства 
ФРН до війни у В’єтнамі, розкрила основні ме-
тоди та засоби, які використовувало студентство 
ФРН у своїх протестах проти американської 
агресії у В’єтнамі. Але найбільшого свого 
розмаху боротьба студентства набула з почат-
ком Міжнародного в’єтнамського конгресу 
1968 р., на якому обговорювалася можливість 
вирішення в’єтнамського питання.

Затяжна участь США у війні у В’єтнамі, 
незрозумілість її цілей, жорстокість з обох 
сторін і великі втрати призвели до масового 
руху протесту як в США, так і у ФРН за участю 
спочатку студентів, а потім й широких верств 
населення. Зростаюча активність противників 
в’єтнамської війни створила передумови для 
проведення у Західному Берліні у лютому 
1968 р. Міжнародного в’єтнамського конгресу. 

Ще 2 лютого 1967 р. Соціалістичний 
союз німецьких студентів (ССНС), Соціал-
демократичний союз студентів вищих навчаль-
них закладів (СДССВНЗ) і Гуманістичний сту-
дентський союз (ГСС) закликали до проведен-
ня у Західному Берліні в’єтнамського конгресу, 
який згодом був запланований на 17–18 лютого 
1968 р. Цей громадянський заклик наголошу-
вав на важливості і потребі проведення такого 
конгресу, «щоб знищити уявний та незборимий 
імперіалізм у В’єтнамі» [13, S. 187]. 

11 лютого 1967 р. у Франкфурті 500 студентів 
протестували перед оперним театром про-
ти жорстокої війни. На демонстрації виступив 
один з лідерів ССНС Руді Дучке, який закликав 
боротися з американським імперіалізмом за до-
помогою акцій протестів та резолюцій. Перед 
будівлею американського посольства у Бонні, де 
зібралося 150 студентів, було спалено карикатур-
ний портрет президента Ліндона Джонсона [3, 
S. 126]. Але ця демонстрація була придушена.

21 жовтня 1967 р. у Берліні розпочався 
«День міжнародного протесту проти війні у 
В’єтнамі». В цій акції протесту, яку підтримали 
33 організації, прийняло участь 7 000 осіб. Се-
ред французьких, грецьких, арабських та аме-
риканських речників виступив з доповіддю й 
лідер німецьких студентів Руді Дучке. Під час 
цієї демонстрації відбувалися зіткнення поліції з 
1500 студентами, які намагалися блокувати рух 
транспорту. В результаті зіткнень було багато по-
ранених, 49 осіб було заарештовано [3, S. 155].

19 грудня 1967 р. бургомістр Західного 
Берліна Клаус Шютц в одній з аудиторій 
Вільного університету намагався прове-
сти бесіду зі студентами, роз’яснюючи свою 
політику. Перед 3000 студентів він виступив 
з доповіддю на тему «12 місяців зовнішньої 
політики в Бонні». Одразу ж він зіштовхнувся 
з питаннями війни у В’єтнамі та відношенням 
боннського уряду до цієї війни. Бургомістр 
заявив, що в’єтнамський народ сам закликав 
американців на допомогу. Для ФРН та Західної 
Європи не війна у В’єтнамі є важливою, а при-
мирення з НДР та Східною Європою. За плечи-
ма Клауса Шютца одразу ж з’явилися плакати 
з написами «Пусті слова, кийок по потилиці є 
берлінською політикою захисту», «Такі дурні ке-
рують нами!» [9, S. 60]. Поліцейських було виг-
нано із зали. Бургомістр терпляче все витримав, 
щоб не подати вигляду провалу представлення 
ним урядової політики, але стало зрозуміло, що 
розірвалася нитка порозуміння між Позапарла-
ментською опозицією (ППО) та Берлінським се-
натом [9, S. 60]. 

На запланований 17–18 лютого 1968 р.
Міжнародний в’єтнамський конгрес було за-
прошено всю західноєропейську опозицію, 
яка протестувала проти ведення США війни. 
На конгресі мали зустрітися міжнародні 
організації «нових лівих», які були вільні 
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від комуністичних та соціал-демократичних 
традицій; ССНС та ППО шукали нові шля-
хи зміни обставин та ситуації, що склалася. 
Вони й запропонували ідею проведення неле-
гальних акцій протесту проти американських 
військових баз у Європі. Боротьбу проти аме-
риканського імперіалізму, як вважали учасники 
конгресу, потрібно пов’язати з боротьбою проти 
політичних систем у Західній Європі, які були 
залежні від американської воєнної політики. 
Концепцію «національного звільнення» у 
В’єтнамі повинна провести Західна Європа та 
знайти шлях до національного та європейського 
звільнення від американського впливу [14]. Під 
«національним звільненням» розумілася бо-
ротьба за національні особливості та проти так 
званої «дружньо-ворожої ідеології» «холодної 
війни», яка на Сході і Заході вже створила свої 
фронти, що, внаслідок цього, спотворило уяв-
лення про соціальну свободу. Це відбулося ще 
й тому, що національні та політичні сили праг-
нули побороти свою залежність від США та Ра-
дянського Союзу. Національна свідомість роз-
глядалася учасниками конгресу як конкретизація 
та радикалізація антиімперіалістичної бороть-
би, а інтернаціоналізм, на їх думку, будувався 
на націонал-революційній основі східно- та 
західноєвропейської революції [14].

Видавець з Італії Джанджакомо Фельтрі-
неллі, який був відомий на своїй батьківщині як 
один з діячів лівого руху в період молодіжних 
та студентських виступів 1960-х рр., зазначив, 
що серед лівих організацій в Італії велися роз-
мови про шляхи подолання спроб знищення 
демократії за допомогою страйків та чинення 
збройного супротиву. У разі військової обло-
ги потрібно було створити нелегальні збройні 
табори, партизанські загони та сховища для 
раптового нанесення удару супротивнику [14]. 
Таку нелегальну структуру партизанських 
загонів Джанджакомо Фельтрінеллі бажав за-
пропонувати Франції та Німеччині. Але він по-
требував соратників, які підтримували б появу 
таких незаконних загонів. Саме в Руді Дучке 
Джанджакомо Фельтрінеллі вбачав соратни-
ка та зацікавленого слухача. Від нього Руді 
Дучке отримав гроші для наймання квартир 
та відкриття інформаційно-довідкового бюро, 
яке встановлювало і підтримувало зв’язки з 
іншими організаціями, та яке стало центром 
«демонстрації в демонстрації» [14]. 

Підготовка до Міжнародного в’єтнамського 
конгресу була разом з тим і засобом до посилен-
ня та закріплення радикалізації в самому ССНС. 
Франкфуртська філія ССНС приєдналася до 

підготовки конгресу, до обов’язків якого входило 
об’єднання європейських організацій радикаль-
ного напряму. Вона прагнула стати керівником 
цієї новоствореної революційної організації. 
В’єтнамський конгрес був для Руді Дучке 
можливістю організувати перше міжнародне 
зібрання революційних груп Європи та дати 
їм нагоду об’єднатися заради спільної бороть-
би. Але деякі члени ССНС стали перешкодою 
на шляху до таких перетворень та європеїзації 
організацій. Так виникла суперечка в керівному 
колі ССНС. Петер Генг, Вольфганг Лефевре, 
Крістіан Землер, Тільман Фіхтер, Бернд Рабель та 
інші виступили проти головної вимоги Руді Дуч-
ке [12, S. 69]. Вони були переконані, що потрібно 
зміцнити організаційні форми ССНС та ППО, 
залучити більше людей та визначити основні за-
вдання. Для Руді Дучке боротьба стала пошуком 
нових соратників. Він зібрав навколо себе таких 
молодих людей як Герхарда Ротта, Інес Леманн, 
Петера Штротманна та інших, які і розпочали 
організацію конгресу. 

14 лютого 1968 р. відбулася пресс-
конференція, на якій Руді Дучке виголосив за-
вдання Міжнародного в’єтнамського конгресу. 
Він наголосив на набутті протесту проти війни 
у В’єтнамі західноєвропейського масштабу. Про-
тест, за словами Руді Дучке, стосувався військової 
сили, воєнних баз, аеропортів американців у 
Європі і, крім того, моралі армії. Дезертирство та 
супротив американських солдат могли отримати 
підтримку від протестного руху. 

У боротьбу проти цієї жахливої війни за-
лучилися й «нові ліві», які викрили зв’язок між 
діячами тодішніх пануючих партій західних 
країн і США та пропонували суспільству аль-
тернативи життя без війни та влади. Кон-
грес став місцем зборів «нових європейських 
лівих» [11, S. 259]. Руді Дучке очікував на при-
буття 3000 гостей із Західної Німеччини та 
1500 – із Західної Європи [14]. Один з присутніх 
на прес-конференції підняв питання про пору-
шення сенатом основного права людини на сво-
боду зібрання та на свободу демонстрацій. Але 
демонстрація проти розташування американсь-
ких казарм повинна була відбутися за будь-яких 
умов, не дивлячись на те, чи визнає її законність 
Берлінський сенат та Адміністративний суд. 
Радикальна опозиція в місті була таким факто-
ром, який не підпорядковувся ані наказам се-
нату, ані США [11, S. 259]. Однак проведення 
демонстрацій було заборонено. Поліція охороня-
ла місто, але всеодно у повітрі відчувався запах 
революції. Цього ж дня у Гіссені під час однієї 
демонстрації з приводу війни у В’єтнамі можна 
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було почути наступні вигуки студентів: «Про-
ти підтримки американської агресії», «Свободу 
В’єтнаму та його народу» [3, S. 174]. 

17 лютого 1968 р. відбулося перше по-
слаблення напруги між демонстрантами та 
владою. Берлінський адміністративний суд 
розглянув вимогу Хорста Малера на прове-
дення запланованої демонстрації 18 лютого 
1968 р. Але правлячий бургомістр Західного 
Берліну Клаус Шютц зазначив: «Ми заборяємо 
будь-які демонстрації, тому що вони є 
кримінальними та терористичними акціями. 
Ми будемо діяти рішуче, а наші розпоряд-
ження набудуть великого значення та незаба-
ром вступлять в дію. Ми обов’язково усунемо 
усі перешкоди на нашому шляху» [9, S. 123]. 
Хорст Малер отримав від Адміністративного 
суду та начальника поліцейського управління 
відповідь з відмовою у проведенні демонст-
рації, яка суперечила Конституції [2, S. 196]. 
Пізніше стало відомо, що Берлінський 
адміністративний суд вирішив це, не пора-
дившись з виконавчою владою країни. Це 
розв’язало руки і Хорсту Малеру, і учасникам 
конгресу, і демонстрантам [2, S. 197].

Міжнародний в’єтнамський конгрес розпо-
чав свою роботу 17 лютого 1968 р. у найбільшій 
аудиторії Технічного університету Берліна під 
гаслом «Обов’язок кожного революціонера – 
творити революцію» [8, S. 297] та «За пере-
могу в’єтнамської революції» [8, S. 297]. 
Організаторами конгресу була «Брюссельсь-
ка конференція», яка об’єднала різні ліво-
соціалістичні та ліво-комуністичні молодіжні 
організації Західної Європи та ССНС із 
Західного Берліну. ССНС «відчував себе авангар-
дом в антиімперіалістичній боротьбі, а Західний 
Берлін був для такої конференції пунктом пере-
тину та провокацій» [16, S. 32]. 

У конгресі взяли участь 44 делегації 
з 14 країн світу, що нараховували разом 
5000 осіб [16, S. 32]. Руді Дучке, керівник 
«антиавторитарного табору» всередині ССНС, 
був одним з організаторів та речником кон-
гресу. Карл-Дітріх Вольфф, голова ССНС, 
відкрив конгрес закликом наступного змісту: 
«Імперіалізм має на меті своєю агресією у 
В’єтнамі, Латинській Америці, Греції та в інших 
країнах змінити на свою користь міжнародну 
політику сили. Він прагне покінчити з розвит-
ком світової революції та занепастити резуль-
тати боротьби робітничого руху. Завданням 
студентського руху у всьому світі є знищен-
ня усіма методами імперіалізму у всіх його 
формах прояву, а також західнонімецького 

імперіалізму, щоб послабити міжнародну 
контрреволюцію… Тому Західна Європа не по-
вина бути зоною для імперіалізму, а має стати 
антикапіталістичною та антиімперіалістичною 
ареною боротьби… Усі організації, які бо-
рються проти імперіалізму, повинні створити 
єдиний фронт, щоб досягнути остаточної пере-
моги в'єтнамської революції» [12, S. 68].

Далі був представлений порядок ден-
ний конгресу, який містив три питан-
ня: «в’єтнамська революція», «Латинсь-
ка Америка і в’єтнамська революція» та 
«антиімперіалістична і антикапіталістична бо-
ротьба у капіталістичних країнах» [3, S. 175].

Бажаючих висловитися з даних питань 
було дуже багато: це політики, митці, письмен-
ники, студенти. Серед учасників конгресу пред-
ставники «нових лівих» намагалися створити 
більшість, не дивлячись на те, що все ж таки 
помітно відчувалася домінантність традиційних 
соціалістів. Деякі доповідачі в своїх промовах 
намагалися уникати конфліктів та сварок. Вони 
згадували гасла революції, листи та телеграми 
до органів влади попередніх років. Це вже не 
були «тіч-іни», де зіштовхувалися різні точки 
зору і позиції та де лунали заклики до бороть-
би [10, S. 100].

Промова Руді Дучке була подібна до його 
виступу на конгресі в Ганновері, на яку про-
фесор Юрген Габермас дуже різко відреагував. 
У своєму виступі Руді Дучке змалював характер 
опозиції та прагнув створити на основі крити-
ки сучасної форми капіталізму та політики нову 
«організаційну форму» руху. Далі він зазна-
чив: «Суб’єктивний фактор протесту не міг би 
змінити у Західному Берліні об’єктивні пере-
думови. Не було активності революції, лише 
активність солідарності, яка повинна враху-
вати об’єктивні умови існування. Важливою 
була «глобалізація» революційних сил. Тому 
міжнародна співпраця була передумовою до 
існування нової опозиції. Війна у В’єтнамі ста-
ла новою епохою соціальних та національних 
революцій, ядром яких є ППО. Так продовжив-
ся зв’язок між російськими, іспанськими та ки-
тайськими революціями, які виражали кризу 
глобальної системи імперіалізму» [14]. В кінці 
доповіді Руді Дучке зазначив: «Революціонізація 
революціонерів є вирішальною умовою до 
революціонізації народних мас. Хай живе світова 
революція і разом з нею вільне суспільство усьо-
го світу, а не тільки маленького міста» [15].

Наступний доповідач Ганс-Юрген Краль, 
лідер франкфуртської групи ССНС, звернувся 
до учасників конгресу «з вимогою знищен-
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ня гігантсько мілітаристського та державного 
апарату влади в пізньокапіталістичних країнах 
та розгортання кампанії «ліквідації НАТО» [5, 
S. 141]. Також він зазначив: «Боротьба проти 
американської агресії у В’єтнамі повинна бути 
й боротьбою проти імперіалістичної політики 
капіталістичних країн Західної Європи» [5, 
S. 142]. Дане пояснення Ганс-Юрген Краль 
закінчив такими словами: «Хай перемо-
же в’єтнамська революція! Хай переможе 
соціалістична світова революція!» [5, S. 144].

Більше не йшла мова про поширення 
протесту у Східній Європі та про початок 
«національного звільнення» у НДР. Більше 
не говорилося про цілі боротьби, про різні 
новостворені союзи та розмежування між 
легальністю та нелегальністю нової опозиції. 
Подальші доповіді учасників були обмежені 
рамками, які окреслив Руді Дучке: присяган-
ня в міжнародній солідарності, впевненості 
в собі, союзництві. На конгресі виступили й 
німецькі письменники Петер Вайсс та Еріх 
Фрід, італійський видавець Джанджакомо 
Фельтрінеллі, науковець та лівий соціаліст Ер-
нест Мандель, чилійський студент Гастон Саль-
ваторе та іранець у вигнанні Бахман Ніруманд. 
Промови були завершені під оплески та пісню 
про Хо-Ші-Міна.

У заключній заяві Міжнародного в’єтнамсь-
кого конгресу були узагальнені політичні 
вимоги конгресу. Враховуючи революційну 
національно-визвольну боротьбу у «третьо-
му світі», зазначалося: «В даній ситуації 
опозиційний рух в капіталістичних країнах 
повинен посилити свою боротьбу, збільшити 
кількість акцій протесту. Опозиційний рух 
повинен перейти від протесту до гострого 
політичного супротиву» [12, S. 119].

Конгрес завершився 18 лютого 1968 р. вели-
кою демонстрацією, в якій взяло участь 12 тис. 
осіб [7, S. 126]. Вулицею Курфюрстендамм були 
розклеяні портрети Че Гевари, Ернста Тельман-
на, Мао та Хо Ші Міна. Разом з представниками 
берлінської міської ради Соціал-демократичної 
партії Німеччини (СДПН) Гаррі Рістоком та 
Ервіном Беком крокували 100 соціал-демократів, 
які несли плакати із написом «Я протестую проти 
війни американців у В’єтнамі. Я – член Соціал-
демократичної партіїї Німеччини!» [7, S. 126].

Усюди на території ФРН проходили 
акції протесту проти американської агресії у 
В’єтнамі. Зокрема, у Геттінгені та Мюнхені 
відбувалися демонстрації, в яких взяли участь 
тисячі осіб. У цей час у Вашингтоні перед 
Білим Домом протестувало близько 100 тис. 

осіб. Такі акції протесту проходили і в Лондоні, 
і Копенгагені та інших містах світу [6, S. 220]. 

Через три дні Берлінський сенат, Профспілка 
робітників комунального господарства та транс-
порту, Шпрінгерівська преса та мешканці 
Берліна ініціювали демонстрацію у відповідь під 
своїм гаслом «Ми виступаємо за парламентську 
демократію – проти диктатури рад, лівого фашиз-
му – за свободу в правовому суспільстві – про-
ти вуличного терору та анархії» [5, S. 148]. Під 
цим закликом поставили свої підписи політики, 
науковці, митці, адвокати. 

Перед Шонебергською ратушою зібралися 
80 тис. осіб з транспарантами, які містили 
наступні гасла: «Ми вимагаємо проведення 
жорсткої політики проти ССНС!», «Дучке, геть 
із Західного Берліну!», «Дучке – ворог номер 1», 
«За Адольфа такого б не слалося!» [4, S. 233]. 
За свідченням преси, зокрема, «Тагесшпігель», 
дана демонстрація об’єднала майже 150 тис. 
осіб [4, S. 234]. Наступного дня видання «Більд-
Цайтунг» розмістило фото з демонстрації перед 
Шонебергською ратушою, під якою містився на-
пис «Це була відповідь Берліна!» [15]. А слова 
правлячого Бургомістра Берліну Клауса Шютца 
(СДПН) автор статті процитував наступним чи-
ном: «Ми не дозволемо, щоб хтось наплював на 
черевики американців!» [15].

У квітні 1968 р. американський президент 
віддав наказ про припинення бомбардування 
Північного В’єтнаму, а в травні в Парижі по-
чалися переговори між делегаціями ДРВ та 
США. Річард Ніксон, який змінив Ліндона 
Джонсона на посту президента, узяв курс на 
«в’єтнамізацію» війни, що передбачало посту-
повий вивід з В’єтнаму американських військ. 
Так, з 1969 р. чисельність американських 
військ в Індокитаї почала скорочуватися. 

Із завершенням конгресу та проведенням 
заключної демонстрації припинялися й акції 
протесту німецького студентства на території 
ФРН проти війни у В’єтнамі, але продовжу-
валися переслідування активних противників 
війни. Так, в період жовтня-грудня 1968 р. у 
Тюбінгені проходив судовий процес над 
учасниками демонстрації перед американсь-
ким посольством від 18 лютого 1968 р. [1, 
S. 222]. Крім того, до суду були притягнуті 
лідери ССНС як організатори демонстрації. 
В результаті так званого «в’єтнамського про-
цессу» учасників було засуджено до трьох 
місяців ув’язнення без права на умовно-
дострокове звільнення [1, S. 222].

Отже, розмах антивоєнного руху поясню-
вався виключно жорстоким характером війни у 
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В’єтнамі: використання напалму проти жінок 
та дітей, бомбардування сіл та поселень, на-
сильницьке вигнання мільйонів в’єтнамських 
мешканців з рідних міст, використання хімічних 
засобів з метою знищення лісництва та посівів, 
руйнування давньої культури В’єтнаму. Втор-
гнення 500 тис. американських солдат та асиг-
нування 150 млрд. доларів на війну, яка про-
водилася всупереч нормам міжнародного права 
і американським законам, мало на меті утри-
мати при владі то один, то інший диктаторсь-
кий режим в Сайгоні. З іншого боку, розмах 
антивоєнного руху пояснювався нерівністю 
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МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВЬЕТНАМСКИЙ КОНГРЕСС В ЗАПАДНОМ БЕРЛИНЕ 
В 1968 ГОДУ И РОЛЬ В НЕМ СТУДЕНЧЕСТВА ФРГ

В статье освещается деятельность Международного вьетнамского конгресса, который со-
стоялся 17–18 февраля 1968 г. в Западном Берлине. Раскрываются особенности процесса его под-

сил противників – наймогутніша держава в 
світі обрушила мільйони тон бомб та снарядів 
на одну з найслабкіших держав світу.

Але, якби там не було, саме студентам 
вдалося своїми демонстраціями та акціями 
протестів проти війни у В’єтнамі прорва-
ти бойкот західнонімецької преси, змусити 
широкі кола населення звернути увагу на ці 
демонстрації та їх гасла. Саме студенти спону-
кали тих, хто схвалював війну у В’єтнамі – а це 
ті ж самі люди, що вимагали введення Закону 
про надзвичайний стан, – показати свою справ-
жню сутність. 
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готовки, проведения и результаты. Анализируется влияние решений Международного вьетнамско-
го конгресса на дальнейшие протесты студенчества ФРГ и молодежи всего Западного мира.

Ключевые слова: Федеративная Республика Германия (ФРГ), Западный Берлин, Международ-
ный вьетнамский конгресс, студенческое движение протеста, Социалистический союз немецких 
студентов (ССНС), Внепарламентская опозиция (ВПО).
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INTERNATIONAL VIETNAMESE CONGRESS IN WESTERN BERLIN 
IN 1968 AND ROLE IN HIM STUDENTS OF WEST GERMANY

Activity of International Vietnamese congress, that took place on February, 17–18, 1968 in Western 
Berlin, is illuminated in the article. The features of process of his preparation, realization and results 
open up. Infl uence of decisions of International Vietnamese congress is analysed on further protests of 
student of West Germany and young people of the whole Western world.

Key words: West Germany, Western Berlin, International Vietnamese congress, student’s movement 
of the protest, Socialistic union of German students, Extra-parliamentary opposition. 
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